
FOUDA QASIM الوقایھ لاجھزه السیتنج [] 

 

 ١  

 

  بسم الله الرحمن الرحیم
 ..........أحبابى اعضاء الجروب

 ........ارجو من حضراتكم الاطلاع على ھذه المحاضره
ھتكلم النھارده عن موضوع مھم جدا......وحسب طلب عدد كبیر جدا من الاعضاء.............وھو 

موضوع مفید وشیق وجمیل................والموضوع ازاى نعایر اجھزه الوقایھ...........او السیتنج 
لى باقى المھمات بنفس لاجھزه الوقایھ....................وھناخد مثال بسیط للتوضیح.............ویسرى ع

 ............الطریقھ
 ........Setting........لازه نعرف الاول ان جھاز الوقایھ...............بیكون لھ سیتنج

اللى ھتكلم علیھ ازاى بنحسبھ........وایضا بیعایر على  ..........Amp....للامبیر اى بعایر على الامبیر
 ............Time................زمن

والزمن ده بیكون بالثوانى..........وبیكون استاندر لكل جھاز...........یعنى معروف وبنضعھ كما ھو 
  معروف ............حسب نوع جھاز الوقایھ

كیلو  ٦٦/١١نیجى بقى.............للتوضیح ..............وھعطى مثال ولیكون على محول جھد 
 ..........................كیلو فولت اللى بنقول علیھا الجھد المتوسط ١١فولت...............والمغذیات ال 

 ..........وبرضھ لازم نعرف اجھزه الوقایھ المركبھ على المحول من الجھتین
 ..............كیلو فولت ٦٦اولا من ناحیھ 

 ..................Diff66.......جھاز الوقایھ التفاضلیھ
cDiff66=0.35Ir...0se 

ى معناھا ان الجھاز ده اللى ھو الوقایھ التفاضلیھ.........زى ما قولنا ھنعایر السیتنج بامبیر ھیكون یعن
٠٫٣٥Ir......................والIr   كیلو فولت ٦٦دى الریتد كرنت للمحول من ناحیھ...................... 

 ...........سابقاویعایر كمان على زمن صفر.................كما ھو موضح........
 ...........والكلام ده ھنحسبھ وھنعرف ھنجیبھ ازاى

 .كیلو فولت...........یعنى ٦٦بعد كده جھاز الاوفر كرنت من ناحیھ الجھد 
.O.C66=1.5Ir..1.1Sec......................... 

من الریتد  ١٫٥برضھ معناھا ان جھاز الاوفر كرنت ھیعایر السیتنج بامبیر یساوى 
ثانیھ..............وزى ما قولنا الزمن ده معروف  ١٫١نت.......................ونعایر الجھاز على زمن كر

 ....................اصلا
  .....................E/F66.بعد كده جھاز الایرث فولت او ما یسمى

cE/F66=0.35Ir...1.1 Se 
من الریتد  ٠٫٣٥ھیعایر على امبیر  وبرضھ معناھا ان ھذا الجھاز اللى ھو الایرث فولت

 ١٫١كیلو فولت.............وكمان ھیعایر على زمن  ٦٦كرنت...........للمحول من جھھ ال 
 ....................ثانیھ
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 .............كیلو فولت ١١ثانیا من ناحیھ ال 
 ..............كیلو فولت للمحول ١١ھنا ھیكون الاوفر كرنت من ناحیھ جھد ال 

 .......................O/.C11= 0.6Ir...0.5Sec..........او ما یسمى
من  ٠٫٦كیلو فولت للمحول ھیعایر على تیار  ١١ودى معناھا.............ان الاوفر كرنت من ناحیھ ال 

ثانیھ  ٠٫٥كیلو فولت.........وكمان ھیعایر على زمن  ١١الریتد كرنت للمحول من ناحیھ ال 
 ..................حضراتكم ان الزمن ده معروف لكل جھاز وقایھ.......وھفكر 

 ...............تعالوا بقى من فضلكم نعمل الحسابات
كیلو  ٦٦/١١میجا فولت امبیر وجھد  ٢٥زى ماقولنا ھناخد مثال مثل على محول 

 .......................................فولت
 ..................ھنعمل ایھركزوا معایا من فضلكم..............

 ...............لو حسبنا التیار المقنن للمحول بیجى من القانون الاتى
MVA=1.73VI............................. مضروبھ فى  ٣یعنى بالعربى كده قدره المحول بتساوى جذر

قھ فى المروحھ واطلعھ فوق التیار فى الجھد ............ومحدش یقولى نضرب فى معامل القدره والله اعل
كیلو فولت............وھسیبكم  ١١و  ٦٦المحول ...............ومن ھنا ھنجیب التیار من الجھتین ال 

میجا فولت امبیر من  ٢٥انتوا تعملوھا.................بس بعد التطبیق ھتجد الامبیر المقنن للمحول قدره 
 ١٢٥٥كیلو فولت  ١١.......وھیكون من ناحیھ ال امبیر.............. ٢١٨ھیكون  ٦٦ناحیھ 

 ...........امبیر
 ...........بعد ما حسبنا التیار المقنن نیجى بقى للحسابات

 .........Diff66................كیلو فولت ٦٦اول جھاز الوقایھ التفاضلیھ من ناحیھ 
  ......................Diff=0.35Ir.مش احنا سبق وقولنا ان

 ..........................عمل الخطوتین السھلتین دولھن
I66=0.35*218 امبیر ٧٦٫٣ونجیب التیار وھیطلع............. 

كیلو  ٦٦بعد كده التیار اللى طلع ھنضربھ فى فى مقلوب نسبھ محول التیار للمحول من ناحیھ الجھد 
 فولت................اوعى حد فیكم ینسى الخطوه دى.............یعنى برضھ

I66=76.3*5/300.............. وھتجیب ٣٠٠/٥من كده نفھم ان نسبھ محول التیار نسبتھ................
تیار وھیكون التیار ده ھو السینج بالامبیر لجھاز الوقایھ التفاضلیھ..................وبرضھ ھخلیكم ال

 ...........تحسبوھا انتم.................وممكن نعملھا فى خطوه واحده
.I66=0.35*218=76.3*5/300..................... 

 .........شرح سلساظن كده مفھوم جدا....................والله بشرح 
 ..............وطبعا ھنعایر الزمن بتاعھ كما كتبنا على صفر ثانیھ

كیلو  ٦٦خلصنا كده من الوقایھ التفاضلیھ......................نیجى بقى للاخ الاوفر كرنت من ناحیھ ال 
 .......فولت..................وبنفس الطریقھ الجمیلھ
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I66=1.5*218=327*5/300 امبیر................معلشى انا حسبت دى سھوه  ٥٫٤ ھتطلع
 ٥٫٤للمحول ھو  ٦٦منى...............یعنى السیتنج للاوفر كرنت من ناحیھ 

 ..........ثانیھ ١٫١امبیر.......................وعلى زمن كما ھو معروف وكتبنا 
 ...............اظن بقى الطریقھ مفھومھ

كیلو فولت للمحول...........انا شایف فیھ مھندس بیشاور  ١١ت من ناحیھ ال بعد كده نیجى للاوفر كرن
 ............لیا ویقولى انا ھحسبھا

IO/C Setting11=0.6*1255=753*5/1500..........................  ھسیبكم تحسبوا
روف وكتبنا انھ ھیعایر دى..............والامبیر اللى ھیطلع ھو السیتنج بالامبیر للاوفر كرنت والزمن مع

 ...........ثانیھ ٠٫٥على...........
 .................دى ایھ.............والله اضربھ ٥/١٥٠٠محدش یقولى 

 ..................كیلو فولت ١١ھنیجى بقى لمغذیات جھد 
 ....................مركب علیھا الاوفر كرنت والایرث فولت

 ..............واقولوھكتب برضھ .............
 تالاوفر كرن

cO/C=1.5In..0.4Se 
  او

cO/C=1.2In..0.4Se 
 ..........الایرث فولت

cE/F=0.35In...0.3Se 
  .................In.طبعا شایف عضو ھیجنن ویسالنى ایھ ھى ال

ا نسبھ محول ھقولھ حضرتك دى معناھا التیار الابتدائى لمحول التیار الراكب على المغذى.........وغالی
 ................امبیر٤٠٠......................یعنى ھنا ھیكون الحساب على ال ٤٠٠/٥التیار 

طبعا والله عارف انكم فھمتوا وھتعرفوا تجیبوا السیتنج لامبیر الاوفر كرنت والایرث 
 ..........فولث...................ولكن امرى Ϳ ھكمل معاكم

400.........................IO/C=1.5*400=600*5/ امبیر ٧مش عارف یظھر............ 
 ٠٫٤امبیر مثلا................والزمن معروف انھ ٧المھم ھنعایر الاوفر كرنت للمغذى على 

 ..............ثانیھ
 ................E/F.....................نیجى للایرث فولت

 ................ت لعبھ سھلھبرضھ زى ما عرفنا...............وبق
IE/F=0.35*400=140*5/400........................... احسبوھا انتم بقى ولا اجیب ابنى یحسبھا

 .............لكم
والقیمھ دى ھیى قیمھ الامبیر اللى ھیعایر علیھ جھاز الایرث فولت على المغذى وایضا كما ھو معروف 
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 ..........ھثانی ٠٫٣ھیعایر على زمن.........
 .....................وكده جھ میعاد السحور بتاعى

 ىوالى ان نلتقى فى محاضرات اخرى لكم منى تحیات
 مزمیلك

 مم / فوده قاس


